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1. Obliczy¢ stosunek sity bezwladnosci Fg do sity ciezkosci Q=mg dla ciata umieszczonego w wiréwce
o promieniu R = 100 cm, wykonujgcej n = 10000 obr/s.

2. Na niewazkiej i nierozciggliwej nici o dtugosci 1 m zawieszono pistolet o masie 0,3 kg tak, ze lufa jest
skierowana poziomo. Obliczy¢ maksymalny kgt wychylenia nici po wystrzale, jezeli kula o masie 7 g przy
wylocie z lufy miata predkos$¢ 100 m/s.

3. Kule o masie 2 kg zawieszono na nici o dtugosci 80 cm podniesiono do poziomu zawieszenia
i puszczono. Przy jakim kacie nachylenia ni¢ zerwie sie, jesli wiadomo, ze ni¢ zrywa sie pod dziataniem sity
réwnej podwojonemu ciezarowi?

4. Dwie kule o jednakowych masach m lecg z r6znymi predkosciami i trafiajg w ten sam worek z piaskiem.
W jakim stosunku do siebie bedg sie miaty gtebokosci, na ktérych zatrzymajg sie kule w piasku, jezeli
stosunek predkosci kul k = v1/v2? Przyjaé, ze sity tarcia w obu przypadkach sg jednakowe.

5. Ciatlo o masie m = 0,5 kg wyrzucone w kierunku poziomym z wysokosci h = 2m spadto na ziemie
w odlegtosci s = 6m. Jak praca zostata wykonana przy wyrzucaniu tego ciata? Opér powietrza pomingg¢.

6. Praca zuzyta na pchniecie kuli pod katem o = 30° wynosi W = 250 J. Po jakim czasie i w jakiej odlegtosci
kula o masie m = 0,2 kg upadnie na ziemie?

7. Ciato spada z wysokosci 20 m. Na jakiej wysokosci energia potencjalna spadajgcego ciata jest rowna 74
energii kinetycznej?

8. Lecacy poziomo pocisk z predkoscig v=100 m/s, o masie m=10 g, utkwit w klocku o masie M=10 kg.
Obliczy¢: a) predkos¢ poczatkowg klocka z pociskiem, b) ciepto wydzielone w zderzeniu, c) droge jaka
przebedzie klocek z pociskiem po ptaszczyznie poziomej, jezeli wspoétczynnik tarcia f=0.1.

9. Z dziat A i B wystrzelono pociski o jednakowych masach i jednakowych predkosciach. Dla ktérego z dziat
i ile razy energia kinetyczna odrzutu bedzie wieksza, jesli wiadomo, ze masa dziata B jest trzykrotnie
wieksza od masy dziata A?

10. Klocek o masie m umieszczono na réwni pochytej o kacie nachylenia [1, ktéra porusza sie z
przyspieszeniem ar. Zaktadajac, ze miedzy klockiem a réwnig istnieje tarcie — wspotczynnik tarcia wynosi
u - wyznaczyc takie przyspieszenie rowni ag, aby klocek nie zsuwat sie w dot lub nie poruszat sie w gore.

11. Dwa ciata o masach m; = 4 kg i m, = 2 kg majg jednakowe energie kinetyczne. lle wynosi iloraz pedéw
tych ciat ?

12. Energia kinetyczna ciata obracajgcego sie ruchem jednostajnie przyspieszonym wzrosta czterokrotnie.
Jak zmienito sie w tym czasie przyspieszenie katowe?

13. lle wynosi energia kinetyczna cienkosciennej rurki o masie 4g toczacej sie bez poslizgu po poziomej
powierzchni z predkoscig 2cm/s? Jaki jest stosunek energii kinetycznej ruchu postepowego Ei, do energii
kinetycznej ruchu obrotowego Ey, dla tej rurki?

14. Moment bezwiladnosci tyzwiarza w poczatkowej fazie piruetu wynosit l. Zaniedbujgc opory ruchu
moment bezwladnosci zostat zmniejszony czterokrotnie. Jak zmienita sie energia kinetyczna tyzwiarza?



